



在200米尖山峭壁上数年义务修建登山梯

72岁“木梯爷爷” 感动全网



“原来我走的每个木台阶都这么伟大！”“破防！原来这座山的每个台阶都是爷爷的爱！”一位老人在网上火了——他在200米尖山上义务修建登山的木梯，用行动诠释了雷锋精神，被网友称为“木梯爷爷”。



“想让登山的人方便一点”

“叮！叮！叮！”在尖山爬山的市民邱女士听到一阵清脆的敲击声。循着敲击声攀至半山腰，一位白发老人弓着背，左手扶稳木桩，右手挥动柴刀削出凹槽，转身拿出钉子、抄起钉锤，然后“哐哐”两下将横木固定，溅起的木屑飘落在他泛白的裤子上。身旁的工具包里——砍柴刀磨得锃亮，保温杯外壳磕得坑洼，防滑手套散落在脚边，红色收音机正咿呀唱

着花鼓戏。而他身后，一条由树桩和横木搭成的“天梯”蜿蜒而上，这里虽然距离山顶仅30米，却是最险的一段——坡度近70度，裸露的岩壁上只有零星的踩脚处。

“装个木梯，大家走得安全！”今年72岁的张爹爹，是一名木匠，家就在尖山底，离尖山不到1公里，几年前他启动了义务修木梯“工程”，“先砍出卡口，再钉横梁，最后捆紧。”他比画着“土法施

工”介绍道。

记者了解到，从山脚到山顶，张爹爹的“作品”清晰可见：顶部多根横木已被磨出包浆，中段正待修建，底部修好的部分新鲜木茬还泛着青黄。

“就是想登山的人方便一点，只愿大家多爬山多锻炼！登山健康，健康快乐，快乐长寿！”据了解，张爹爹始终不愿意透露自己的名字。



从捡垃圾清杂草到修木梯

“来的次数不多，因为带了小孩，每次从山下爬到山顶还是需要50分钟左右的。”邱女士告诉记者，这段山路攀爬难度还是有的，“上山还好，下山有惯性往下冲，有这个‘天梯’栏杆扶一下真的太好了。”

记者了解到，近年来，越来越多家庭在游玩尖山湖时，还会增加一个选项

——攀爬尖山。尖山虽说整体只有200多米高，但是接近山顶处较陡峭。

“钉子总打歪，木桩老晃荡。看着老人家做没觉得难，自己上手一会，才知道多费劲。”游客张清曾想帮忙，抢了10分钟锤子就虎口发麻。相处久了，他得知张爹爹一只手曾被切掉了4根手指。

记者了解到，张爹爹26岁那年被切割机切断了4根手指。张爹爹很喜欢尖山，最开始是义务在尖山捡垃圾、清除路面杂草、树枝。修木梯后，每天清晨6时带着两个馒头就出发，中午回家吃饭后休息一会，又在山下搬两根木头上去继续修缮。有时候一投入，很晚都不见回家吃晚饭。



网友专家善意提醒“木梯爷爷”和登山者

“修桥铺路，功德无量！恭祝老人家健康长寿！”“木梯爷爷”的善举吸引了广大网友的围观点赞，大多数网友都是衷心祝福张爹爹，也有网友善意提醒，担心“登山者受伤会引发维权”。

针对网友的声音，湖南万和联合律师事务所李健律师表示“确实有此类风险”，“张爹爹虽是善意，但也应当保证基本建设质量，以避免相关事故和纠纷

的发生。”免责声明也只是降低风险。

记者了解到，依据《中华人民共和国民法典》第1252条规定，建筑物、构筑物或者其他设施倒塌、塌陷造成他人损害的，由建设单位与施工单位承担连带责任，但是建设单位与施工单位能够证明不存在质量缺陷的除外。

“我非常鼓励大家多进行户外运动。”岳麓蓝天救援队队长谭章说，大家

出去进行户外徒步、登山之前，一要进行适当体能训练，二要准备好相关装备。他提醒，户外徒步绝不可一人单独出行，“一定要是一个团队至少也是两个人以上，关键时候有人救助。”总之，户外活动必须以安全为前提，户外活动者是自身安全的第一责任人。

据《长沙晚报》

@微语录

@人民日报：早起的人生是什么样的？有网友分享自己的经历：“当别人挣扎着对抗被窝的引力时，我已经用温水唤醒身心，坐在桌前，清晰地梳理出这一天各种事务的优先级，昨晚困扰自己的问题也总在这时豁然开朗。”

利用好早起的一段时光，去完成一天的第一项计划：或许是读完20页书，或许是完成半小时晨跑，又或是为家人煮一锅温热的小米粥。这些看似简单的行动，实则是与惰性的持久博弈，那些曾经需要咬牙坚持的事情，会逐渐变成生活中美好的部分。在晨间养成的行动惯性，会像涟漪一样扩散到全天：工作中更少分心拖延，面对困难时也会更快着手解决。

@徐洪祖：无人扶我青云志，我自踏雪至山巅。倘若命中无此运，孤身亦可登昆仑。

@官途君：在体制这条长河里，清者自清从来不是运气，而是一场永不落幕的修行。

@Eonflux：踏实做事和执行力才是普通人的“顶级认知”。

@微趣图



当“能人”出现时

@微笑话

@肖承森：夜深了，妻子躺在床上，说：“亲爱的，能帮我拿一下薯片吗？”

丈夫说：“今天太晚了，别吃了，明天再吃吧。”

过了几分钟，妻子说：“好了，把薯片拿给我吧。”

见丈夫一脸不解，妻子继续说：“已经过12点了，你说的‘明天’到了，可以吃了。”

@周家望：H公曾供职于中央某报媒，任秘书处主任，主理一应迎来送往业务餐叙事。每有贵客来访，为尽地主之谊，宾主尽欢，H公必亲自安排餐馆。久之，得一金律，后透露于友人：凡到一处，必先查其厕，若干净卫生无异味，遂志得意满当即拍板：“好，就这儿吃了！”友人故作不解，谑问道：“莫非君在廁中宴客？”H公又气又笑。

据新浪微博